



PROFESORUL ALEXANDRU VULPE – MEMBRU DE ONOARE AL INSTITUTULUI DE ARHEOLOGIE DIN IAȘI

Drept urmare a deciziei Consiliului științific al Institutului de Arheologie al Filialei Iași a Academiei Române, din toamna anului 2005, profesorului Alexandru Vulpe, membru corespondent al Academiei Române și director al Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan” din București, i s-a conferit distincția de *Membru de onoare* al Institutului de Arheologie din Iași, cu prilejul unui marcant prag aniversar – împlinirea vârstei de 75 de ani.

Festivitatea înmânării diplomei de *Membru de onoare* a avut loc la 15 iunie 2006 în sala de ședințe a Institutului, în prezența unui numeros public, compus din cercetători, cadre didactice, muzeografi și studenți. Chiar dacă diploma a fost decernată de Institutul de Arheologie, profesorul Alexandru Vulpe a fost omagiat de întreaga comunitate academică din Iași, care a dorit să-și exprime sincera și statornică considerație și prețuire pentru remarcabilele sale realizări științifice – recunoscute ca atare atât de colegii de breaslă din țară, cât și de cei din străinătate –, dar și pentru laborioasa activitate pe tărâm didactic la Facultatea de Istorie a Universității din București, ca și pentru cea în calitate de director al prestigiosului Institut de Arheologie „Vasile Pârvan” și de membru corespondent al Academiei Române, în cadrul Secției de Științe Istorice și Arheologie, ca membru al Biroului său permanent.

Potrivit programului stabilit, la ședința festivă din 15 iunie 2006, în afara directorului Institutului de Arheologie din Iași au rostit alocuțiuni cercet. dr. Constantin Iconomu, prof. dr. Attila László și cercet. dr. Virgil Mihailescu-Bîrliba, directorul adjunct al Institutului, în care s-a încercat să se schițeze un profil al biografiei sărbătoritului și să se facă evaluări asupra contribuțiilor sale științifice. Din rândurile auditoriului au dorit să evoce anumite paliere ale activității acestuia lector drd. Nicolae Bolohan și conf. dr. Mihai Vasilescu de la Facultatea de Istorie și prof. dr. Sergiu Haimovici de la Facultatea de Biologie a Universității „Al. I. Cuza” din Iași, după care profesorul Alexandru Vulpe a făcut incitante destăinuirii legate de începuturile carierei sale de arheolog

și istoric, de colaborările pe plan profesional cu diverși colegi din țară și străinătate, de natura preocupărilor actuale, expunându-și totodată concepțiile privitoare la metodologia demersurilor științifice în sfera preistoriei și protoistoriei, ca și asupra specificului evoluției anumitor comunități etnice autohtone și alogene în spațiul carpato-dunărean.

În ceea ce ne privește, am ținut să notificăm că pentru acordarea calității de *Membru de onoare* al Institutului de Arheologie din Iași s-au avut în vedere atât performanțele notabile pe plan profesional, cât și trăinicia legăturilor de cooperare cu colegii din Iași și implicarea în cercetările de teren din spațiul moldav. Urmărind toate aceste puncte de vedere, opțiunea Consiliului științific al Institutului de Arheologie al Filialei Iași a Academiei Române pentru persoana profesorului Alexandru Vulpe se dovedește pe deplin îndreptățită. Domnia sa s-a numărat între colaboratorii periodicului Institutului – „Arheologia Moldovei” – încă de la primul său număr, editat în anul 1961, ulterior oferindu-și contribuțiile științifice și altor publicații coordonate de membrii Institutului, ultima oară chiar anul trecut, la volumul omagial dedicat academicianului Mircea Petrescu-Dîmbovița, și participând în mai multe rânduri la manifestările științifice organizate la Iași. Sunt, de asemenea, binecunoscute rezultatele fructuoase ale săpăturilor conduse de domnia sa la Costișa, în județul Neamț, reluate de puțină vreme împreună cu muzeograful de la Piatra Neamț. Ar mai fi de subliniat faptul că, în diverse articole și note, dar mai cu seamă în lucrările cu caracter monografic, a avut îndeaproape în vedere descoperirile arheologice provenind de pe teritoriul Moldovei.

Tot în acest an, în care pășește pragul celor 75 de ani, distinsului arheolog și istoric Alexandru Vulpe i s-a decernat titlul de *Doctor honoris causa* al Universității de Vest de la Timișoara. Exact cu zece ani în urmă a fost cooptat în rândul membrilor corespondenți ai Academiei Române, iar acum 30 de ani a fost numit membru corespondent al Institutului Arheologic German, pe când avea numai 45 de ani. Pe parcursul unor călătorii de documentare în Germania, am avut ocazia să mă edific personal – în discuțiile purtate cu somități ale cîmii arheologic de talia lui Rolf Hachmann de la Saarbrücken, Albrecht Jockenhövel de la Mînster și Bernhard Hänsel de la Berlin – despre prețuirea deosebită de care se bucura în mod sincer în mediile cîrturărești germane cele mai elevate, unde a conferențiat adesea la prestigioase simpozioane, a susținut prelegeri la mai multe universități și a colaborat frecvent la periodice și volume de înaltă ținută științifică.

La formarea profilului său intelectual, un rol esențial l-a avut, fără nici o îndoială, mediul familial, îndrumările sagace și docte venite din partea unor notabilități ale scrisului arheologic precum Ecaterina Dunăreanu-Vulpe și Radu Vulpe contribuind la direcționarea și cultivarea unor reale aptitudini pentru investigarea preistoriei și a antichității. În aceeași ordine de idei, nu se poate tăgădui că o parte din consistentul capital de simpatie și prețuire acumulat de Radu Vulpe, savant cu mari disponibilități în sfera epistemologică și fascinant orator – revenit nu de puține ori în capitala Moldovei, unde a și funcționat la începutul carierei la Alma mater din localitate –, s-a revărsat și spre persoana profesorului Alexandru Vulpe. Spre cinstea sa, acesta nu s-a complăcut în ipostaza de a sta în umbra ilustrului părinte și și-a făurit singur, cu obstinație și har, un profil inconfundabil de riguros și pertinent arheolog și de avizat cercetător al textelor antice, de natură să îl plaseze indubitabil între cei mai autorizați specialiști ai domeniului din țară, cu o prestigioasă carte de vizită și dincolo de fruntariile ei.

Ținem să relevăm, totodată, faptul că, în vremurile de deprimantă amintire ale comunismului, profesorul Alexandru Vulpe nu s-a lăsat contaminat de tendințele factorilor politici de a modela anumite concluzii istorice potrivit intereselor propagandistice conjuncturale, adoptând o atitudine refractară față de ingerințele cu iz patriotard de natură să mistifice trecutul traco-getic. De altfel, întreaga sa prestație de autentic om de știință poartă amprenta imprescriptibilei corectitudini și seriozități, ceea ce a pretins cu prisosință și acuitate interpretativă, receptivitate față de curente metodologice moderne, intransigență în raport cu elucubrațiile pseudoprofesionale, respect pentru valorile cîrturărești perene.

VICTOR SPINEI

**PROFESORUL UNIVERSITAR ALEXANDRU VULPE,
UN REPREZENTANT DE SEAMĂ AL CERCETĂRII ARHEOLOGICE ROMÂNEȘTI**

De curând Institutul de Arheologie din Iași a luat inițiativa salutară de a primi în rândurile sale ca membri de onoare pe unii dintre cei mai reprezentativi arheologi și istorici, care, prin activitatea și rezultatele dobândite, au adus contribuții însemnate în domeniul istoriografiei naționale. După ce domnului profesor